

构建“四个维度”模式 监督检察执法办案

锡尼讯 鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院针对司法责任制改革后检察权运行和队伍管理中存在的风险点,积极构建“四个维度”工作模式,为新时代“四大检察”全面协调发展提供坚强保障。

“四个维度”分别为:抓“信息化”这一维度,应用智慧检务手段强化司法办案风险监控。建立执法办案风险防控监督平台,促使检

察官和检辅人员重视执法办案活动中的各类风险点,增强了办案人员规范司法行为的紧迫感和责任感。

抓“常态化”这一维度,强化干警日常工作监督。不定期组织干警阅读警示教育书籍、观看廉政微电影、警示教育片等,确保纪律规定红线时刻牢记在心。将工作纪律、车辆使用管理、值班制度、司法办案情况、执行“禁令

令”和“八小时外行为禁令”及其它规定的情况全部纳入督察范围。

抓“制度建设”这一维度,强化干警八小时外监督。为破解对干警八小时外的监督难题,配建了四项制度:一是建立八小时外重大事项报告制度。二是建立节假日期间落实中央八项规定精神和遵守纪律情况自查报备制度。三是建立离开工作地报备制度。四是建立

廉洁家访制度。

抓“专项活动”这一维度,增强纪律规定执行力。模拟25种检察干警在日常工作生活中可能遇到的送礼、请托场景,针对每一种场景为相关人员提出柔性处理的意见建议,并附有详细的纪律规定条文,使检察干警明确认识到违反相关纪律规定的后果。

(武俊杰 李冬欢)

回顾光辉历程 践行司法担当

金山讯 日前,包头市固阳县人民法院党组书记、院长刘辉带领全体党组成员、部门负责人、党务工作者参观了固阳县法院新成立的党史馆和院史馆,进行新年第一次中心组集中学习。

在院史馆,全体干警一同回顾了固阳县法院建院70年来的发展历程,倾听了历届党组班子带领干警奋斗的故事,了解了本院各个历史时期的大事件。移步党史馆,通过学习中共一大到十九大的会议内容,追随红色足迹,重温了光辉历史。重点学习了习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届四中全会精神。最后,刘辉带领全体干警一起重温了入党誓词。

此次活动,既让大家学习了党史院史,又让大家增进了集体荣誉感和使命感,既是党性上的一次“回炉”,也是精神上的一次“补钙”。全体干警纷纷表示,今后将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对法院工作的绝对领导,不忘初心使命,践行司法担当,切实履行好职责,推动全院各项工作实现高质量发展。(康佳)



接受上级全面考核 营造良好法治环境

巴彦淖尔讯 近日,巴彦淖尔市中级人民法院党组成员、副院长贺金月带领考核组一行,对临河区人民法院2019年度审判执行工作、党建工作、党风廉政建设、组织和制度建设、“不忘初心、牢记使命”主题教育等各项工作完成情况进行全面考核。

临河区法院党组成员、副院长贾琪祥向

考核组及全院干警汇报了法院2019年工作开展情况,从服务保障高质量发展,全力营造良好法治环境;推动制度机制建设,努力提升为民司法工作水平;严抓队伍建设,不断提高履职本领等三个方面进行了总结和回顾。

听取工作汇报后,考核组当场发放民主

测评表,对该院领导班子和成员就德、能、勤、绩、廉等几个方面进行了民主测评。

最后,考核组分别与该院党组班子成员、环节干部正职进行了个别谈话,并详细查阅核对了该院2019年各项工作的相关档案资料。

(王敏楠)



狠抓学法“四落实” 法庭庭审“零距离”

金山讯 为全面提升包头市固阳县领导干部的法律素养和依法决策、依法行政、依法管理的能力和水平,根据“七五”普法规划要求,固阳县司法局狠抓学法用法“四落实”,进一步推进国家工作人员特别是领导干部学法用法制度化、规范化、常态化。

一是落实国家工作人员网络在线学法制度。为进一步顺应普法网络化发展新趋势,全面提升国家工作人员法律思维的养成和法律知识水平的提高,适时开展国家工作人员网络在线学法考试工作,每年在原有人员范围的基础上,根据人员调动及新人入职情况,对各单位参学人员进行集中调整,并确定参学人数。自2016年开展此项工作以来,固阳县已进行连续四年不间断学习,2019年国家工作人员网络在线学法采用“季季季考”制度,提高了学习效率,强化了学习成效。

二是落实党委政府重要议事前学法制度。坚持政府常务会会前学法制度,是党政主要负

责人切实履行推进法治建设政府第一责任人职责规定的重要内容,是领导干部学法制度的重要组成部分。2019年12月17日,固阳县政府召开第18次政府常务会。会前,为增强领导干部法治意识,增强对法律法规的掌握程度,按照全县2019年会前学法计划安排,司法部派驻固阳县司法局“1+1”法律援助律师李乐章在会前学法环节中,对《行政复议法》进行了讲解。县政府班子成员、各有关列席部门集体参加了学法。党委、政府会前学法制度将成为一项长效机制继续落实,切实加强法治政府建设,为固阳县发展营造良好的法治环境。

三是落实科级领导干部旁听法庭庭审制度。为增强法治宣传教育实效性,提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,根据工作需要,固阳县司法局制定出台了《关于组织开展科级“领导干部旁听法庭庭审”活动实施方案》。2019年12月6日,固阳县司法局、固阳县

人民法院首次联合开展科级领导干部旁听法庭庭审活动,本次庭审为国家公务人员职务犯罪案件,全县共计52名领导干部参加了此次旁听庭审。通过“零距离”参与庭审活动,提醒广大领导干部在今后的工作中要更加注重用法治思维和法治方式行使手中的公权力,增强法治意识,做到廉洁自律、恪尽职守。

四是落实新任领导干部任前法律知识考试制度。“七五”普法以来,固阳县紧紧抓住领导干部这一“关键少数”,在领导干部学法用法上下功夫,着重落实领导干部任前法律知识考试制度,把尊法、学法、守法、用法情况作为考核领导干部的重要内容,全面推进依法治县,切实提高领导干部依法决策能力。截至目前,固阳县已连续四年组织科级领导干部及法官任前法律知识考试7场次,参考人数达36人次,新任科级领导干部任前法律知识考试在固阳县已形成常态化、制度化。

(鲁玉杰)

启动“百人轮训”活动 推进法治政府建设

包头讯 近日,包头市东河区司法局召开了“百人轮训”活动启动会。当日,有18名法律服务人员参加了培训。

目前,东河区司法局负责管理的辖区及区属律师事务所4家,法律服务所14家,公证处1家,有执业律师、法律工作者、公证员共计128人,为了充分发挥辖区法律服务队伍专业优势,提升辖区法律服务人员素质,强化和改进法律服务人员本领,进一步加快

推进辖区法治政府建设示范创建工作。该局决定在辖区及区属各律师事务所、法律服务所、公证处正在执业的律师、法律工作者、公证员中,开展“百人轮训”工作。确保各法律服务机构注册的律师、法律工作者、公证员在本年度内最少能参加一次培训,达到培训覆盖率100%的目的。

东河区人民检察院民事行政检察部主任王杰为“百人轮训”活动带来了第一讲。讲座

中,王杰主任就法律监督的范围和条件,结合检察机关近年来办理的法律监督案件进行了详细的讲解,参训人员认真聆听并做笔记留存。

会后,东河区公共法律服务中心就“百人轮训”的培训内容与会法律服务人员进行了交流,律师、法律工作者踊跃发言,为下一步培训工作顺利开展奠定了良好的基础。

(肖明)

扎实开展审务督察 持续提升审执质效

满洲里讯 为加大审务督察力度,加强作风建设,严明工作纪律,近日,呼伦贝尔市满洲里市中级人民法院督察室督察了法院的安全保卫、干警在岗、诉讼服务中心的司法作风、庭审、公车使用等情况,并将检查结果进行了通报。

检查中发现,绝大多数干警都能遵守工作纪律,坚守工作岗位,个别干警有不遵守工作纪律的现象,督察室对相关工作人员进行了提醒,责令立即改正。

下一步,该院将严格按照关于开展审务督察工作要求,将审务督察工作常态化,严格执行每月一督察、每月一通报制度,充分发挥纪检监察部门职能,加强内部管理,进一步筑牢干警公正、廉洁、为民的核心价值观,促进全院干警履职尽责,改进司法作风,有力推动审执质效再上新台阶。(侯雨彤)

非法占用农用地 承担草原恢复费

阿木古郎讯 近日,新巴尔虎左旗某有限公司及法定代表人王某犯非法占用农用地罪一案及公益诉讼起诉人新巴尔虎左旗人民检察院提起的附带民事公益诉讼案在呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院刑事审判庭公开开庭审理。

公益诉讼起诉人新巴尔虎左旗人民检察院指控,被告新巴尔虎左旗某有限公司及法定代表人王某的行为构成非法占用农用地罪,应依据《中华人民共和国刑法》第三百四十二条之规定,追究其刑事责任,并承担草原植被恢复费40507.78元。

庭审中,合议庭严格依照法定程序,组织法庭调查,法庭辩论和最后陈述,控辩双方当庭举证、质证,发表控辩意见。被告对所犯的罪行表示后悔,当庭与公益诉讼起诉人达成调解,缴纳了草原植被恢复费40507.78元。该案刑事部分将择期宣判。(乌云格日乐)

普法宣传常抓不懈 遏制酒驾违法行为

呼伦贝尔讯 自呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院增加了刑事审判职能以来,共受理刑事案件155件,其中,与道路交通安全相关的危险驾驶罪57件,占刑事案件的三成以上。

“酒驾入刑”以来,社会各界对道路交通安全问题非常关注,根据现实状况,近几年来,该院在各个街道办事处、学校、社区以及商场、广场等人流量密集的地区进行普法宣传,群众已经对违法犯罪的严重后果有了清醒认识。但想要彻底遏制此类犯罪,不能仅仅依靠司法部门的宣传与惩治,还要在政府、社会、家庭之间形成合力,形成崇法、尚法、守法的社会风气,彻底扭转饮酒成风的习惯。

2020年,该院将继续践行普法职责,在依法公正审判的同时,继续深入群众进行普法宣传教育,让法律根植于人心,成为人民群众的信仰。(姜璇)